

Домбровский.

[Къ «Запискамъ о польскомъ восстаниі» Н. В. Берга].

Въ декабрьской книжкѣ «Русской Старинѣ», 1879 гг., въ Запискахъ г. Берга, упоминается о Домбровскомъ, увозѣ имъ жены, и приводится часть письма къ М. Н. Каткову. Начну съ того, что Домбровская проживала подъ надзоромъ полиціи въ Ардатовѣ не Симбирскомъ, а Нижегородскомъ; увозъ же ея или побѣгъ не лишенъ нѣкоторыхъ интересныхъ подробностей. Наканунѣ, изъ Саровской пустыни, отстоявшей отъ Ардатова верстахъ въ 30-ти, выѣхалъ прѣѣзжавшій на богомолье по виду купецъ или достаточный мѣщанинъ, нанявшій лошадей въ ближайшей деревнѣ; изъ Сарова онъ пригласилъ съ собой одного изъ братіи, которому предстояла надобность побывать въ Ардатовѣ, дорогой же проѣзжій выскажалъ свое знакомство съ этимъ краемъ и что знаетъ многихъ изъ жителей, а при разставаніи, когда спутникъ его, саровецъ, сказалъ, что остановится у мѣстнаго судьи Л., то просилъ передать его поклонъ, назвавъ при томъ по имени и жену его. Въ городѣ проѣзжій, перемѣнивъ лошадей, отправился дальше; происходило это на разсвѣтѣ; когда отѣхалъ версты двѣ или три, то остановилъ ямщика и сѣѣхъ съ телѣги; въ это время по той же дорогѣ шла женщина, въ костюмѣ богомолки; проѣзжій заговорилъ съ нею, та стала жаловаться на усталость и болѣзнь ногъ; проѣзжій предложилъ ей подвезти и, заручившись согласіемъ ямщика съ помощью предложеннаго стаканчика водки, посадилъ богомолку съ собой. Богомолка эта впослѣдствіи оказалась Домбровской. Подѣѣзжая къ селенію, гдѣ надо было перемѣнить лошадей, проѣзжій приказалъ подвезти себя къ дому одного крестьянина, назвавъ его по имени, котораго въ то время дома не было. Пожалѣвъ, что не засталъ самого хозяина, сталь разсказывать о близкомъ съ нимъ знакомствѣ; рассказы его были на столько правдоподобны, что ему не отказали дать лошадей ѿхать проселочною дорогой въ село Павлово, чтобы гамъ сѣѣть на пароходъ. Съ приѣздомъ въ Павлово, дальнѣйшихъ слѣдовъ богомолки—бѣглянки Домбровской и ея похитителя открыть не могли. Изъ сказаннаго выходитъ, что не самъ Домбровскій, какъ онъ о томъ писалъ къ редактору «Московскихъ Вѣдомостей», увезъ свою жену, а кто-то другой, хорошо знакомый съ краемъ, гдѣ она проживала. Въ письмѣ къ М. Н. Каткову Домбровскій прихвастинулъ. Еще небольшая подробность: во время побѣга Домбровской, въ Ардатовѣ быль для ревизіи нижегородскій губернаторъ; оттого, можетъ быть, и чины полиціи, занятые болѣе ревизіей, чѣмъ надзоромъ за ссыльными, которыхъ въ то время въ городѣ было нѣсколько, хватились бѣглянки тогда, когда было уже поздно.

Муромъ.

В. П. Герцышъ.

Digitized by Google